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Předkládaná diplomová práce si vytkla za cíl zevrubné zmapování hodnotných sepulkrálních památek v teritoriu Svitavska a Orlickoústecka v časovém rozmezí 1860-1938. Jednotlivé památky hřbitovního umění měly být podle zadání umělecko-historicky popsány a vyloženy v širších kulturních a historických souvislostech vývoje regionu. Autorka si měla dále povšimnout a zhodnotit současný stav zkoumaných památek a analyzovat potenciál jejich možné památkové ochrany.

V úvodu a úvodních kapitolkách se pisatelka věnovala stručnému nástinu přehledu mapových pramenů a dosavadní historické, topografické a uměnovědné literatury k tématu, postavení hřbitovních areálů, které správně chápe jako specifické prvky kulturní krajiny, a jejich památek v památkové péči a způsobu jejich ochrany (s. 1-6). Vlastní jádro spisu  Simony Baranové tvoří katalogově uspořádaný výběr kulturněhistoricky pozoruhodných náhrobních artefaktů na hřbitovech v šestnácti vybraných lokalitách: Brandýse nad Orlicí, Březové nad Svitavou, České Třebové, Chocni, Jablonném nad Orlicí, Jevíčku, Králíkách, Lanškrouně, Letohradu, Litomyšli, Moravské Třebové, Poličce, Svitavách, Ústí nad Orlicí, Vysokém Mýtě a Žamberku (s. 15-157). Ve zmíněných městech byl pisatelkou proveden pečlivý a časově náročný terénní výzkum, doprovázený nezbytnou fotodokumentací. Poznatky získané z terénu pisatelka poté navzájem komparovala a u jednotlivých hřbitovních artefaktů se pokusila o jejich slohové určení a ikonografický výklad sochařské výzdoby. V rámci katalogu se přitom objevují i náhrobky místně význačných osob a rodin, jejichž význam zakládají spíše lokální historické souvislosti než vytříbené kamenosochařské zpracování a vlastní umělecký koncept hrobů.
Jednotlivá hesla mají ustálený pořádek: pisatelka zkraje seznamuje s historií města (tyto historické exkursy, sahající často až do středověku, se v rámci vlastního tématu práce jeví svým záběrem přeexponované, ne-li zcela zbytečné), včetně odkazů na starší i recentní vlastivědnou literaturu, a s historickými okolnostmi založení daného pohřebiště / historického hřbitova a jeho terénní a urbanistickou kompozicí. Následně přechází k jednotlivým artefaktům, všímá si jejich architektonické koncepce, sochařské výzdoby, nápisové složky (vyniká-li nad běžnou produkci) a aktuálního stavu dochování hrobu. Je škoda, že pisatelka nezačlenila do hesel nebo poznámkových odkazů české převody německých nápisů (pokud je uvádí) a že se více nevěnovala jejich specifické poetice a obsahové stránce (např. epitaf Johanna Rouschaka – s. 25). Samotné náhrobní nápisy totiž, jak bylo připomenuto již Romanem Prahlem, vypovídají nejen o zesnulých, ale také pozůstalých, jejich vkusu a smýšlení často více než vlastní výtvarné řešení náhrobků. Tam, kde to poznatky, získané z provedeného historického výzkumu umožnily, doplňují vybraná hesla náhrobků a hrobek také biografické medailony pohřbených a kamenosochařů. Autorce se v úhrnu podařilo identifikovat množství kulturně-historicky i výtvarným zpracováním pozoruhodných náhrobků. V katalogu byla v tomto smyslu shromážděna řada dílčích poznatků o zemřelých a objednavatelích hrobek; v menší míře pak o kamenosochařích, popřípadě architektech, kteří se podíleli na ztvárnění většiny náhrobků s ambicí výraznější umělecké hodnoty. 

Částečné  výtky lze vztáhnout k občas méně pronikavé ikonografické analýze. Kompozice na hrobech vznikaly v setrvalém ovzduší křesťanské tradice, řada artefaktů variuje klasické biblické náměty. Sochařská kompozice na hrobu rodiny Vackových a Jana Javůrka na hřbitově v Jablonném nad Orlicí (s. 48-49) tak jistě představuje aluzi na novozákonní scénu Zmrtvýchvstání; figura na lanškrounském hrobě rodiny Stanglerovy (s. 75) patrně nebude představovat Sibylu; kompozice na hrobě - mohyle rodiny Gromesovy v Moravské Třebové (s. 106) původně nepochybně odkazovala na horu Kalvárie, tj. místo, nacházející se za branami Jeruzaléma, kde byl podle biblické tradice ukřižován Ježíš Kristus, a kde lebka u paty kříže odkazovala na hrob Adama, jehož prvotní hřích symbolicky smyly krůpěje krve, kanoucí ze Spasitelova ztrýzněného těla (v křesťanské symbolice byl tak Kristovou obětí vykoupen i hřích prvního člověka). Na okraj ikonografické interpretace sochařské kompozice na rovu holčiček Zahálkových na hřbitově v Poličce (s. 116) lze poznamenat,  že mrtvé holoubě nemusí být vždy primárně symbolickým odkazem k Duchu Svatému. Trochu mrzí, že se v případě některých kompozic autorka nepokusila pro hmotné památky nalézt jejich kompoziční vzorce či předlohy v starších kompozičních schématech nebo v dobové grafice (o tento přístup si přímo říkala např. personifikace Melancholie, zdobící taktéž moravskotřebovský hrob rodiny Binkových a Kirchnerových (s. 104-105)). Jen drobnou poznámku k architektonickému názvosloví: sloupoví na hrobě Conrada Steinbrechera, situovaného u hřbitovní zdi moravskotřebovského hřbitova (s. 106-107), pracuje s jednoduchou formou toskánského sloupového řádu. 
Mírné rozpaky vzbuzuje zbytečně extenzivní a často se opakující poznámkový aparát (včetně obrazové přílohy autorka k textu vsadila doprovodných 1035 (sic!) poznámek). Pro příští autorské texty lze pisatelku v tomto ohledu jen nabádat k většímu rozmyslu a střídmosti; stále totiž platí minimalistické dictum Less Is More, jež hlásal Ludwig Mies van der Rohe, a nikoli parola Less Is a Bore, v depozitář dějin odvátý postmodernistický slogan Roberta Venturiho). 

Stylistická a jazyková podoba práce je průměrná. Text obsahuje pár překlepů a stylistických neobratností (např. s. 80 – opakující se informace o památkové ochraně památníku F. V. Věka, formulace na s. 92, 119 aj.), které by jistě odstranila pečlivější finální redakce, ale není jich příliš.

Celkově práce Simony Baranové naplnila standardní kritéria, kladená na kvalifikační práci v magisterském stupni studia.

Práci doporučuji k obhajobě a pro zápal, s nímž autorka k tématu a zvláště k terénnímu průzkumu přistoupila, ji navrhuji klasifikovat známkou: „C“.
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